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Важливим і досить складним завданням психологічної служби сучасної 

професійно-технічної освіти є профілактика наркотичної залежності учнівської 

молоді. Вирішення цього завдання багато в чому залежить від розробки та 

впровадження системи психологічних засобів профілактики наркотичної 

залежності. 

Проблеми наркоманії у підлітків досліджували С. Березін, К. Лисецький, 

Н. Максимова, Л. Шнейдер [1; 2; 4], які визначили певні закономірності 

процесу наркотизації. Проте, у цих працях недостатньо висвітлюється 

психологічний аспект цієї складної проблеми. 

Мета статті – висвітлення методологічних підходів і результатів 

діагностики та запровадження психологічних засобів профілактики наркотичної 

залежності учнів професійно-технічних навчальних закладів (ПТНЗ). 

На основі теоретичних досліджень проблеми особистісного підходу у 

роботах Г. Балла, Л. Божович, К. Платонова, В. Рибалки, Б. Федоришина, 

збереження психічного здоров’я (Є. Потапчука), самотворення особистості 

(В. Петровського, О. Гуменюк), процесу психологічної підготовки особистості 

до діяльності (М. Томчука), ідеї професійного методологування (А. Фурмана) 

нами визначено методологічні засади профілактики наркотичної залежності 

учнів ПТНЗ. 

На основі узагальнення пропонованих у науці методологічних засад нами 

обрано особистісно-профілактичний підхід у профілактиці наркотичної 

залежності учнів ПТНЗ, який ґрунтується на синтезі видобутих педагогічною і 

психологічною наукою закономірностей будови, функціонування та розвитку 

особистості, сукупності концептуальних уявлень, принципів, 
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психодіагностичних і психодидактичних засобів, здатних підвищити 

можливості особистості до самореалізації та самопрофілактики у динамічному 

соціальному середовищі. 

Принципами особистісно-профілактичного підходу у профілактиці 

наркотичної залежності учнів ПТНЗ як вихідних положень в її здійсненні 

визначено: єдність особистісних і соціальних аспектів профілактики, 

рефлексивності, розвитку ресурсів психологічного подолання проблем, 

формування поведінкових, когнітивних та емоційних структур особистості, 

стресостійкості і самоефективності, сприяння у вирішенні завдань 

дорослішання. 

Особистісно-профілактичний підхід до запобігання наркотичної 

залежності складається з трьох аспектів: 

а) розуміння особистості як суб’єкта ефективної діяльності, зокрема і у 

сфері психологічної профілактики наркотичної залежності, підсилення її 

внутрішніх ресурсів та творчої спроможності; 

б) вивчення виявів психологічної схильності особистості і 

профілактичних можливостей у профілактичному контексті; 

в) формування особистісної спроможності до психологічної 

профілактики. 

Сам розвиток особистості, особистісне зростання учнів ПТНЗ постає як 

основний напрямок профілактики. 

Отже, здійснений теоретичний аналіз надав можливість обґрунтувати 

методологічний підхід до профілактики наркотичної залежності учнів ПТНЗ, 

який базується на особистісно-профілактичній ієрархічно-діяльнісній системі 

психологічних засобів, здатних підвищити можливості особистості до 

самопрофілактики та самореалізації. 

Під психологічними засобами профілактики наркотичної залежності 

учнів ПТНЗ ми розуміємо способи організованого впливу на учнів з метою 

формування у них психологічних якостей та форм поведінки, які сприяють їм у 

саморозвитку, самовдосконаленні, у тому числі і збереженні здоров’я. 
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Систему психологічних засобів профілактики наркотичної залежності 

учнів ПТНЗ ми визначаємо як сукупність заходів та способів впливу, 

спрямованих на охорону психічного здоров’я особистості, попередження 

неблагополуччя у психологічному розвитку особистості учня, створення 

психологічних умов у ПТНЗ для цього розвитку. 

Діагностика особистісної схильності до наркотичної залежності повинна 

здійснюватись комплексно з виявленням параметрів, які опосередковано 

визначають особистісну схильність. 

Виходячи з мети і задач дослідження, у роботі було використано низку 

емпіричних методів: спостереження, бесіда, анкетування, тестування тощо. 

Кожен із методів та методик мав своє цільове спрямування, вони доповнювали 

один одного, взаємокомпенсуючи обмеження і недоліки, які притаманні 

кожному окремо.  

Завдання анкетного обстеження полягає в тому, щоб виявити у 

середовищі учнів осіб, схильних до вживання наркотиків. Для стандартизації 

процесу обстеження й отримання співставних даних ми розробили авторську 

анкету. При цьому ми здійснили такий підбір питань, які б надали нам змогу 

точно охарактеризувати досліджене явище та отримати надійну інформацію. 

При цьому особливу увагу було звернено не лише на прямі питання, що 

стосуються наркотиків, а й на опосередковані.  

Емпіричне дослідження проводилося на базі ПТНЗ Хмельницької області. 

Кількісний склад вибіркової сукупності складав 405 осіб. Вибірка формувалась 

випадковим чином з урахуванням особливостей регіональної структури ПТНЗ 

Хмельницької області. Більшість учнів, які були охоплені анкетуванням – це 

молодь віком 16–18 років.  

Емпіричному вивченню психологічних виявів схильності до наркотичної 

залежності учнів передував розподіл учасників експерименту за рівнями 

схильності до наркотичної залежності. Для цього було використано авторську 

анкету, яка надала нам можливість виокремити три групи досліджуваних. Так, 

учні, які нейтрально або позитивно ставляться до наркотиків, мають власний 
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досвід їх вживання та відповідне коло спілкування, нами об’єднані і визначені 

як група з високим рівнем схильності до наркотичної залежності (ВРСНЗ). Їх 

кількість склала 7,9 % опитаних. Учні, які негативно ставляться до наркотиків, 

не мають друзів, які їх вживають, та у яких відсутній особистий досвід 

вживання наркотичної речовини, нами об’єднані і визначені як група з низьким 

рівнем схильності до наркотичної залежності (НРСНЗ). Їх кількість – 48,36 %. 

Проміжна група учнів, які мали друзів, що вживали наркотики, або мали 

власний досвід, після якого сформувалось негативне ставлення до наркотиків, 

визначена нами як група із середнім рівнем схильності до наркотичної 

залежності (СРСНЗ) та становить 43,74 %. 

Під час констатувального експерименту було проведено вивчення 

структури особистості учнів ПТНЗ на основі теорії трьохвимірної 

психологічної структури властивостей особистості (за В. Рибалкою), зокрема її 

соціально-психолого-індивідуального виміру, у якому виокремлено такі 

підструктури особистості як: здатність до спілкування, спрямованість, 

характер, досвід, психічні й інтелектуальні процеси, психофізіологічні якості 

[3].  

Ураховуючи, що наркотизація учнів ПТНЗ – це антитеза особистісному 

розвитку і самоактуалізації, то підструктури особистості, стосовно процесів 

наркотизації, можуть виступати двояко: з одного боку, на співставленні 

ідеального та реального можливим є визначення якісного рівня особистості, а з 

іншого – кожна з них може виступати як об’єкт розвитку особистості. Останнє 

необхідно розуміти так, що особистість одночасно є і суб’єктом, і об’єктом 

самотворення [3]. 

Недостатні розвиненість і сформованість здатності до спілкування, 

спрямованості, характеру, самосвідомості, досвіду, психічних та 

інтелектуальних процесів, психофізіології можуть спровокувати деструктивні 

процеси і зумовити наркотизацію учня. 

Емпірична площина досліджень констатувального експерименту подана 

методиками, що містяться в таблиці. 
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Таблиця 

Система психодіагностики схильності учнів професійно-технічних 
навчальних закладів до наркотичної залежності 

Соціально-психолого-
індивідуальний вимір 
структури особистості 

(за В. Рибалкою) 

 
Показники 

 
Інструментарій 

 
Спілкування 

Здатність до спілкування, 
задоволеність спілкуванням, 

екстра-інтроверсія 

Анкетування, бесіда, 
опитувальник Г. Айзенка (EPI) 

 
 
Спрямованість 

 
Мотиви вибору професії, 

ціннісні орієнтації, потреба у 
пошуках відчуттів 

Анкетування, бесіда, методика 
“Мотиви вибору професії”, 

методика “Діагностика потреб 
пошуку відчуттів” 

М. Цукермана 
 
 
Характер 

 
Особливості 

характерологічної сфери, 
наявність акцентуацій 

характеру, вольова 
саморегуляція 

 

Спостереження, методика МПДО 
(модифікована С. Подмазіним), 
скорочений варіант методики 

ММРІ (МІНІ–МУЛЬТ), методика 
дослідження вольової 

саморегуляції А. Зверькова й 
Є. Ейдмана 

 
 
Самосвідомість 

 
Самоставлення особистості, 

самооцінка особистості 

Методика самоставлення 
(В. Столін, С. Пантилеев), 

методика “Шкала самооцінки” 
Дембо-Рубінштейна 

 
Досвід 

Проінформованість особистості 
про наслідки вживання 

наркотичних речовин, власний 
досвід вживання наркотичних 

речовин 

Авторська анкета, 
спостереження, бесіда 

 
 
Інтелект 

Рівень розвитку невербального 
інтелекту, здатність особистості 

до знаходження 
закономірностей на основі 

аналізу та синтезу невербальної 
інформації, систематизованої, 
планомірної інтелектуальної 

діяльності 

Методика 
“Прогресивні матриці” 

Дж. Равена 

Психофізіологія Екстра-інтроверсія, 
стабільність-нейротизм 

Спостереження, бесіда, 
особистісний опитувальник 

Г. Айзенка (EPI) 
 

Порівняльний аналіз результатів діагностики за методикою Г. Айзенка 

(EPI) за критерієм t-Стьюдента надав можливість дослідити таке: учні групи з 

ВРСНЗ виявились більш екстравертованими (14,00 ± 2,58 балів) на противагу 

учням групи з НРСНЗ (12,31 ± 2,63 балів). Статистично достовірні розбіжності 
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виявлено на рівні р < 0,01. Порівняльний аналіз результатів діагностування 

ступеня задоволеності учнів спілкуванням з батьками, друзями та педагогами у 

двох досліджуваних груп не виявив статистично достовірних розбіжностей. 

Діагностування ступеня задоволеності учнів спілкуванням з одногрупниками 

надало змогу виявити статистично достовірні розбіжності на рівні р < 0,05, що 

надає можливість констатувати, що учні з ВРСНЗ пошук задоволення у 

спілкуванні здійснюють поза межами навчальної групи у референтному 

середовищі. 

Дослідження низки авторів свідчать, що люди з високим показником за 

тестом М. Цукермана прагнуть до експериментування з наркотичними 

речовинами з метою підвищення рівня збудження й отримання різноманітних 

відчуттів. Порівняльний аналіз результатів діагностики за критерієм 

t-Стьюдента надав змогу дослідити таке: учні групи з ВРСНЗ (9,5 ± 2,27 балів) 

демонструють більш виражену потребу у відчуттях, потребують нових 

вражень, що і провокує їх на участь у ризикованих діях, авантюрних вчинках, 

спробах вживання наркотичних речовин, на противагу учням групи з НРСНЗ – 

7,02 ± 2,2 балів. Статистично достовірні розбіжності виявлено на рівні р < 0,01. 

60,71 % учнів групи з НРСНЗ продемонстрували середній рівень потреб у 

відчуттях, що свідчить про вміння контролювати ці потреби. Учні групи з 

НРСНЗ є, з одного боку, відкритими для нового досвіду, з іншого – стриманими 

та розсудливими у необхідних життєвих моментах. У 28,58 % учнів цієї групи 

встановлено низький рівень потреби у пошуках нових вражень. Вони 

демонструють передбачливість, обережність, перевагу стабільності й 

упорядкованості невідомому і несподіваному у житті. У 50 % учнів групи з 

ВРСНЗ виявився високий рівень потреби у пошуку вражень, у 37,5 % – 

середній рівень.  

Для нашого дослідження цікавим було проаналізувати та порівняти 

результати емпіричного дослідження наркозалежної молоді, яка проходить 

психологічну реабілітацію у центрі “Вікторія” (28 осіб). За методикою 

“Діагностика потреб пошуку відчуттів” М. Цукермана середній бал потреби у 
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відчуттях становить 10,46 ± 1,43. Наше припущення і дослідження низки 

науковців щодо взаємозв’язку надмірної потреби у пошуках відчуттів та 

прагненням до експериментування, у тому числі і наркотичними речовинами, 

підтвердилось. Так, серед наркозалежних не виявлено осіб з низьким рівнем 

потреби у відчуттях. Разом з тим, у 46,43 % опитаних продіагностовано 

високий рівень, а у 53,57 % – середній рівень потреби у відчуттях, у пошуку 

нових вражень. Отже, наше емпіричне дослідження підтвердило, що провідним 

чинником у формуванні наркотичної залежності є надмірна потреба у пошуку 

нових відчуттів. 

У зв’язку з цим актуалізується завдання щодо діагностики особливостей 

характеру, вивчення його особливостей та застосування корекційних впливів. З 

цією метою для вивчення підструктури особистості (характеру) нами було 

використано методику МПДО (у модифікації С. Подмазіна), скорочений 

варіант методики ММРІ (Міні–мульт) і методику “Дослідження вольової 

саморегуляції” А. Звєрькова й Є. Ейдмана. 

За методикою МПДО було отримано такі результати: серед учнів з 

ВРСНЗ у 15,63 % акцентуації характеру є відсутніми, переважав гіпертимний 

тип у 28,12 %, нестійкий – у 21,88 %, збудливий – у 12,5 %, демонстративний – 

у 9,38 % та лабільний – у 6,25 %; серед учнів з НРСНЗ у 17,86 % акцентуації є 

відсутніми, визначено гіпертимних акцентуантів 17,35 %, нестійких – 12,76 %, 

демонстративних – 9,69 %, лабільних – 8,67 %, збудливих – 8,16 %, 

сенситивних і циклоїдних – 7,14 %, тривожно-педантичних – 4,59 %, астено-

невротичних – 4,08 %. 

За результатами ММРІ було встановлено, що учні групи з ВРСНЗ 

різняться надмірними імпульсивністю, ригідністю, оптимістичністю, що є 

передумовою схильності досліджуваних осіб до наркотичної залежності.  

Діагностування вольової саморегуляції – наполегливості та самовладання 

статистично достовірних розбіжностей не виявило. Разом із тим, ураховуючи, 

що ці якості є важливими для самореалізації учнів, на формувальному етапі 

нами передбачено їх розвиток. 
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Дослідження підструктури самосвідомості, зокрема самоставлення 

особистості, в учнів експериментальної групи надало можливість виявити 

цікаві і неоднозначні тенденції. Порівняльний аналіз результатів діагностики за 

критерієм t-Стьюдента надав змогу дослідити таке: учні групи з ВРСНЗ 

виявили більш позитивне глобальне самоставлення (82,55 ± 20,73 %) на 

противагу учням групи з НРСНЗ (69,94 ± 20,41 %). Самоставлення, яке 

диференційоване за самоповагою, виявлено в 69,47 ± 20,67 % учнів з ВРСНЗ на 

противагу учням з НРСНЗ (52,63 ± 26,53 %), за аутосимпатією: у групи з 

ВРСНЗ – 82,9 ± 9,32 % на противагу групі з НРСНЗ – 69,53 ± 22,33 %. 

Статистично достовірні розбіжності виявлено на рівні р < 0,01. Також на рівні 

конкретних дій, готовності до них, стосовно власного “Я”: самовпевненість у 

групи з ВРСНЗ (70,21 ± 20,04 %) на противагу групі з НРСНЗ (56,31 ± 22,44 %), 

самоприйняття у групи з ВРСНЗ (91,05 ± 12,51 %) на противагу групі з НРСНЗ 

(71,63 ± 26,13 %). Статистично достовірні розбіжності виявлено на рівні 

р < 0,01. Саморозуміння визначено у групи з ВРСНЗ (66,1 ± 27,43 %) на 

противагу групі з НРСНЗ (55,95 ± 24,36 %). Статистично достовірні розбіжності 

виявлено на рівні р < 0,05. 

Також нами за цією методикою було продіагностовано групу 

наркозалежної молоді. Оскільки наркозалежні успішно проходять психологічну 

реабілітацію, не вживають наркотики і прагнуть позбутися наркотичної 

залежності, це позитивно вплинуло на їх самоставлення, самоповагу та 

самоприйняття. Результати діагностування за “Методикою самоставлення” 

В. Століна, С. Пантилєєва учнів з НРСНЗ, учнів з ВРСНЗ і наркозалежної 

молоді (Н/З) подано на рисунку. 

Самоставлення, яке емоційно та змістовно об’єднує віру у власні сили, 

здібності, енергію, самостійність, оцінку своїх можливостей контролювати 

власне життя, бути послідовним і розуміти себе, виявилось дещо вищим у 

досліджуваних групи з ВРСНЗ. У цих учнів виявилась потреба у самоповазі, 

визнанні з боку інших, що було задекларовано у відповідях на питання 

опитувальника. Це свідчить про увімкнення психологічних захисних 
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механізмів, спрямованих на досягнення позитивного емоційного стану шляхом 

ілюзорного позитивного уявлення про себе. На рівнях очікування позитивного 

ставлення, самоінтересу, самопослідовності та самообвинувачення статистично 

достовірні розбіжності не виявлено. 
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Самоставлення учнів з низьким рівнем схильності до наркотичної залежності, учнів  
з високим рівнем схильності до наркотичної залежності і наркозалежної молоді:  

S – інтегральне почуття “за” чи “проти” власного Я (глобальне самоставлення); 
І – самоповага; ІІ – аутосимпатія; ІІІ – очікування позитивного ставлення; IV – самоінтерес; 

1 – самовпевненість; 2 – ставлення інших; 3 – самоприйняття; 
4 – самопослідовність (саморегуляція); 5 – самообвинувачення; 6 – самоінтерес;  

7 – саморозуміння 

 

Самоставлення взаємопов’язане з іншими психологічними феноменами й 

особистісними утвореннями, зокрема самооцінкою. Належачи до ядра 

особистості, самооцінка є важливим регулятором поведінки. Від самооцінки 

залежать взаємини особистості з оточуючими, її критичність, вимогливість до 

себе, ставлення до успіхів і невдач. Тим самим вона впливає на ефективність 

діяльності та подальший розвиток учня. 

Сприятливою для успішного навчання учня ПТНЗ, опанування ним 

професії, спілкування з оточуючими, особистісного зростання виступає 

позитивна стійка й адекватна самооцінка. 
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З метою дослідження самосвідомості, самоусвідомлення власного “Я” 

досліджуваних нами було використано методику “Шкала самооцінки” 

Дембо-Рубінштейна. За допомогою цієї методики було визначено самооцінку 

учнів за такими шкалами, як “щастя”, “здоров’я”, “розум” і “характер”. 

Порівняльний аналіз результатів діагностики за критерієм t-Стьюдента 

надав змогу з’ясувати таке: учні групи з ВРСНЗ за шкалою “щастя” виявили 

більш високі результати – 2,5 ± 0,51 балів на противагу в учнів групи з НРСНЗ 

2,29 ± 0,47 балів. Статистично достовірні розбіжності виявлено на рівні 

р < 0,05. 

Хоча результати порівняльного аналізу за критерієм t-Стьюдента не 

виявили статистично достовірних розбіжностей за шкалами “здоров’я” та 

“характер”, в учнів групи з ВРСНЗ ці середні показники є більш високими, ніж 

в учнів групи з НРСНЗ. За шкалою “розум” в учнів з НРСНЗ середні показники 

є вищими, ніж у групи з ВРСНЗ.  

Ці результати підтверджують наше припущення стосовно того, що учні 

групи з НРСНЗ виявляють більшу самокритичність порівняно з учнями з 

ВРСНЗ, що потребує розвитку в них умінь здійснювати самоаналіз і формувати 

адекватну самооцінку. 

Для вивчення підструктури особистості “досвід” за допомогою авторської 

анкети нами було встановлено, що 18 % з опитаних мали досвід вживання 

наркотичних речовин, який ми відносимо до негативного та від якого, у 

результаті застосування запропонованої нами системи психологічних засобів 

профілактики, учні мають позбутися. 

Порівняльний аналіз результатів діагностики за методикою “Прогресивні 

матриці” Дж. Равена за критерієм t-Стьюдента не виявив статистично 

достовірних розбіжностей в учнів двох полярних груп. Ми будемо вважати їх 

інтелектуальний рівень однаковим. Проте, на етапі формувального 

дослідження, ґрунтуючись на тому, що кожен учень є неповторною 

індивідуальністю, яка перебуває у постійному розвиткові, ми вважаємо за 

необхідне розвивати інтелектуальну сферу. 
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Психофізіологічною основою саморозвитку, самовдосконалення 

особистості є саморегуляція вищої нервової діяльності. Вища нервова 

діяльність є найдосконалішою з усіх відомих самонастроюваних та 

саморегульованих систем. Процес вищої нервової діяльності є поєднанням 

безумовних та умовних рефлексів, які взаємодіють з іншими 

психофізіологічними процесами. Одним із виявів цієї взаємодії є 

цілеспрямований саморозвиток особистості, розвиток його індивідуальності. 

Відповідно до задач нашого дослідження нами було запропоновано 

систему психологічних засобів профілактики наркотичної залежності учнів 

ПТНЗ, яка має допомогти учням змінити порушені, дезадаптовані форми 

поведінки, сформувати мотивацію на зміну свого емоційного і когнітивного 

реагування, допомогти у розвитку здорових, адаптованих форм поведінки. 

З урахуванням принципів, обраних нами положень, підходів і завдань 

щодо профілактики наркотичної залежності та керуючись теорією систем, ми 

об’єднали у систему психологічних засобів профілактики наркотичної 

залежності учнів ПТНЗ такі її складові, як психолого-профілактичну просвіту 

учнів, їх індивідуально-психологічне консультування і профілактично-

розвивальний тренінг. 

Накопичений досвід надав нам можливість психолого-профілактичну 

просвіту учнів розглядати як процес, який складається з взаємопов’язаних 

кроків. Структурування психолого-профілактичної просвіти надає нам змогу 

проводити її планомірно згідно із заданими цілями та відійти від її 

фрагментарності, а отже розраховувати на результативність.  

Завданнями індивідуально-психологічного консультування нами 

визначено такі: надання психологічної інформації, інтеграція особистості, 

подолання внутрішньої конфліктності; активізація психічних ресурсів клієнта; 

подолання особистих обмежень та освоєння нових поглядів на власну життєву 

ситуацію; професійні підтримка і порада; смислотворення та перебудова 

ієрархії цінностей; створення основи для формування інсайтів з приводу 

“глухих кутів життя” і допомога у вирішенні нагальних життєвих проблем; 
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вироблення адекватних форм поведінки. Індивідуально-психологічне 

консультування допомагає учневі досягти чіткого усвідомлення того, що з ним 

відбувається, окреслити якомога більше варіантів для прийняття ним 

самостійного рішення, делегувати йому відповідальність за наслідки 

прийнятого рішення, заручившись підтримкою здорової частини його 

особистості. 

Змістом профілактично-розвивального тренінгового етапу формувального 

експерименту стало проведення циклу тренінгових занять, які об’єднані 

спільною метою – профілактика наркотичної залежності учнів ПТНЗ. Вибір 

саме цієї форми психологічної роботи з учнями опирався на позитивний досвід, 

що вже напрацьований у сучасній психолого-педагогічній практиці.  

Профілактично-розвивальний тренінг складається з 9 занять, які 

враховують методологічний підхід до профілактики наркотичної залежності 

учнів ПТНЗ та базуються на особистісно-профілактичній ієрархічно-діяльнісній 

системі психологічних засобів, для чого використано базові властивості 

соціально-психолого-індивідуального виміру психологічної структури 

особистості, розробленої В. Рибалкою (спілкування, спрямованість, характер, 

самосвідомість, досвід, інтелект, психофізіологія): 

Заняття 1. Вступне заняття. “Знайомство” (вироблення та прийняття 

правил роботи в групі, формування групової згуртованості, атмосфери довіри, 

безпеки). 

Заняття 2. “Я відкритий до спілкування” (формування здатності розуміти 

партнера зі спілкування, здатність висловлювати свої почуття, уміння розуміти 

і приймати себе та інших, здатність передбачати маніпулятивні форми 

поведінки). 

Заняття 3. “Мої цінності” (рефлексія життєвих цінностей і цілей, 

формування здатності до постановки цілей, формування життєвих цінностей). 

Заняття 4. “Мій характер” (розвиток самопізнання, рефлексії, 

цілеспрямованості, наполегливості, формування здатності долати життєві 

перешкоди, формування відповідальності). 
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Заняття 5. “Розвиток самосвідомості” (розвиток самопізнання, 

самоусвідомлення, здатності до адекватних емоційно-почуттєвих виявів). 

Заняття 6. “Досвід у моєму житті” (розвиток навичок саморегуляції, 

рефлексивне осмислення та прийняття нового досвіду). 

Заняття 7. “Я – розумний” (формування вмінь прогнозувати майбутнє, 

встановлювати причино-наслідкові зв’язки).  

Заняття 8. “Мій темперамент” (формування здатності до саморегуляції, 

формування здатності застосування конструктивних форм подолання стресу). 

Заняття 9. Заключне. “Моє успішне майбутнє” (формування 

оптимістичного бачення майбутнього, розвиток здатності до визначення 

програми досягнення мети, групова рефлексія тренінгової роботи та попередніх 

етапів роботи).  

Профілактично-розвивальний тренінг надав можливість через взаємодію 

у групі, емоційне піднесення, що виникало під час занять, проблемність, 

індивідуальну значущість занять створити ситуацію розвитку особистісних 

ресурсів учнів. 

Ефективність запровадженої нами системи психологічних засобів 

профілактики наркотичної залежності учнів ПТНЗ оцінювалась за допомогою 

повторного тестування і вихідного анкетування. Повторне тестування 

засвідчило, що в результаті цілеспрямованих психологічних впливів за 

запропонованою нами системою нам вдалося вплинути на “слабкі” ланки 

різних підструктур особистості учнів та сприяти розвитку тих їх якостей, які 

зумовили піднесення особистості учня, спрямували їх до саморозвитку, 

самоактуалізації. Вихідне анкетування засвідчило, що: 100 % учнів висловили 

задоволеність від отриманої просвітницької інформації, консультування та 

тренінгових занять; 93,75 % висловили побажання продовжити роботу у формі 

тренінгів; 100 % зазначили, що в житті вони будуть дотримуватися 

сформованих стійких переконань щодо наркотиків. Показники розвитку 

особистості в учнів контрольної групи змінилися несуттєво, оскільки їх 
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розвиток відбувався у традиційних умовах організації навчально-виховного 

процесу в ПТНЗ. 

На підставі отриманих результатів дослідження нами було розроблено 

методичні рекомендації щодо впровадження системи психологічних засобів 

профілактики наркотичної залежності учнів ПТНЗ. 

Таким чином, запобіганню вживання учнями ПТНЗ наркотичних речовин 

сприяє застосування особистісно-профілактичного підходу у роботі з молоддю 

та функціонування науково обґрунтованої системи психологічних засобів 

профілактики у закладах профтехосвіти. Система психологічних засобів 

запобігання наркотичної залежності сприяє піднесенню й утвердженню 

особистісного ставлення юнацтва до усунення загрози наркотизації і 

психологічного забезпечення особистісного та професійного розвитку.  

Ефективність психопрофілактичних засобів наркотичної залежності 

досягається за умови особистісного і професійного зростання учнів ПТНЗ, що 

позначається на самому процесі життя, їх самореалізації як засобу 

самоутвердження через самовираження та саморозвиток. Це положення має 

суттєве значення для вирішення проблеми профілактики наркотичної 

залежності учнів ПТНЗ, оскільки реалізується у ставленні учня до світу і самого 

себе, способах самоствердження, досягненні вдоволення власним життям. 

Застосування психологічних засобів запобігання наркотичної залежності 

учнів ПТНЗ потребує спеціальної підготовки практичних психологів та 

соціальних педагогів. 

Отже, запроваджена нами система профілактики наркотичної залежності 

учнів ПТНЗ, яка складається з психолого-профілактичної просвіти, 

індивідуально-психологічного консультування і профілактично-розвивального 

тренінгу, сприяла піднесенню особистості учнів та підвищила їх можливості до 

самопрофілактики наркотичної залежності, самоактуалізації, самореалізації. 

Запропонована система профілактики наркотичної залежності учнів ПТНЗ 

може бути поширена в закладах профтехосвіти. 
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Доцільними напрямками подальших досліджень у профілактиці 

наркотичної залежності учнів ПТНЗ є: проблема створення психолого-

педагогічних умов функціонування освітнього середовища в професійно-

технічному навчальному закладі, спрямованого на протидію наркотизації 

учнівської молоді; розробка та дослідження альтернативних видів діяльності 

учнів ПТНЗ як засобів профілактики наркотичної залежності; розробка 

проблеми підготовки педагогів до роботи з учнями, схильними до наркотизації. 
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